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ATA DE REUNIÃO ORDINÁRIA – 26/06/2025 
 
Pauta:  

 Aprovação da ata da reunião anterior (22/05/2025) 

 Alteração na representação da Fundação Paulistana 

 Semana Municipal de Alimentação e o 4º Festival da Cultura Alimentar em outubro (10 
minutos) 

 Recomendação sobre metodologia e cronograma de elaboração do II Plano Municipal 
de SAN (15 minutos) 

 Criação de Grupo de Pesquisa do ObSANPA no âmbito da Fundação Paulistana. (10 
minutos) 

Participantes do Poder Público:  

Poder Público 

Adriana Matangrano Secretaria Municipal do Verde e do Meio Ambiente 

Aloisio Areias Bezerra da Silva Secretaria Municipal de Trabalho e Desenvolvimento Econômico 

Amanda Bianchi Leonardo Rodrigues Secretaria Municipal de Educação 

Giovanna Boian Gonçalves  Secretaria Municipal de Assistência e Desenvolvimento Social 

Luciana Quaresma de Freitas Secretaria Municipal de Gestão 

Luiza Ribeiro de Vasconcelos Santos Secretaria Municipal de Direitos Humanos e Cidadania 

Marielle Amaral Bispo dos Santos Fundação Paulistana de Educação, Tecnologia e Cultura 

Patrícia Vieira Secretaria Municipal da Saúde 

Renata Belluzzo Borba Secretaria Municipal da Pessoa com Deficiência 

 
Participantes da Sociedade Civil:  

Sociedade Civil 

André Luzzi   Fórum Paulista de Soberania, Segurança Alimentar e Nutricional 
Sustentável (FORUMSSAN) 

Aparecida Santos   Sindicato do Comércio Varejista dos Feirantes de São Paulo 

Cristiane Moreira da Silva   Instituto Grande Vitoria Capadócia 

Daniele Custódio Gonçalves das Neves   Instituto Kairós Ética e Atuação Responsável 

Denise Meira Gonçalves Vilas Boas   SESC - SP 

Eliana Borges da Conceição   Associação de Moradores com Muita Garra 

Eliane Nascimento dos Passos Neris   Associação da Hora Esporte Lazer Educativo Cultural 

Jordano Roma Buzati   Ruralis Ambiente Ltda 

José Marcelo da Silva   Instituto Ação de Desenvolvimento Nova Heliópolis 

Laura Perez Zapata Moreno   Grupo de Pesquisa em Promoção da Saúde e Segurança Alimentar e 
Nutricional da Faculdade de Saúde Pública da USP 

Márcia Alessandra dos Santos Franco  Somar Associação de Desenvolvimento Social 

Marcionilia Nunes de Lima   Grupo de Articulação Para a Conquista da Moradia Para o Idoso da 
Capital -  GARMIC 

Maria Aparecida Souza Costa Silva   Instituto Beneficente Mãe Zumira 
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Maria Paula De Albuquerque    CREN - Centro de Recuperação e Educação Nutricional 

Marisa dos Santos Munção   Instituto Josefina Bakhita 

Paula Camargo   Grupo de Trabalho Questão Alimentar da Associação dos Geógrafos 
Brasileiros - Seção SP 

Sheila Araujo Costa   Sindicato dos Trabalhadores na Administração Pública e Autarquias do 
Município de  São Paulo -  SINDSEP 

Solange Tavares da Silva Schenfeld CEJAM - Centro de Estudos e Pesquisa "Dr. João Amorim" 

Sonia Império Hamburger   Rede Butantã de Entidades e Forças Sociais 

Tania Maria Alba   Associação Ação da Cidadania do Estado de São Paulo 

 
Convidados (as): Vera Helena Lessa Vilella, Selma Freitas, Ana Letícia Vieira Mariano, 
Monique Mondêgo. 
Ausências justificadas: Arthur Xavier, Luiza Araújo, Arlete Chikos, Luiz Gonzaga de Lima 
Neto, Bianca Aparecida Pereira Lima, Angelica Marques de Pina Freitas. 
Secretário Executivo: Luis Felipe Casado Alcaniz

 
Às 9h:31min do dia 26 do mês de junho do ano de 2025, no endereço Rua Líbero 
Badaró, 119, auditório, com quórum de 34 pessoas, alcançando o quórum mínimo. 
Reuniram-se os Srs.(as) conselheiros (as) a fim de discutirem a pauta do dia. A 
Coordenadora Daniele Custódio presidiu a reunião na ausência da Presidenta Márcia, 
que participou da reunião de forma online. 
 
Informes: 

 Comissão de Orgânicos: Atualizações da proposta "Escola Mais Orgânico" 
mencionaram avanços importantes, como o reconhecimento do protocolo de 
transição agroecológica pelo FNDE para a aquisição de alimentos, facilitando a 
compra de alimentos orgânicos para a alimentação escolar. Discussão sobre a 
Lei 16.140 e o planejamento gradual para aumentar a compra de orgânicos na 
alimentação escolar, que atualmente está em cerca de 4%. Debate sobre a 
participação das creches terceirizadas e a necessidade de uma rubrica 
orçamentária específica para alimentação escolar visando assegurar a compra 
de produtos da agricultura familiar e urbana. 

 Conselho Rural: Apresentação de dúvidas, dificuldades no contato e avanço no 
projeto da alimentação orgânica, com destaque à agenda de encontros futuros 
para definição do documento final. Proposta para discussão na Conferência 
Municipal de Desenvolvimento Rural Sustentável a inclusão da alimentação 
escolar como eixo prioritário. Destaque para o papel das entidades terceirizadas 
na compra de alimentos para creches e desafio em estabelecer rubricas 
exclusivas para alimentação escolar. 

 Comissão de Sustentabilidade e Recursos Naturais: Encontro com representante 
da ONU Habitat para discutir desperdício de alimentos, compostagem e 
articulação com hortas urbanas. Visitam um armazém solidário e cozinhas 
próximas em breve para melhor compreensão dos processos locais. 

 OBSAMPA: Informes sobre a constituição do comitê gestor do OBSAMPA com a 
inscrição de membros interessados, visando a continuidade das ações e 
projetos. Recebimento de convites para cooperações internacionais e sugestões 
para aprimoramento dos sistemas de vigilância alimentar, incluindo 
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comparações internacionais. 

 GT sobre o Regimento Interno: Discussão sobre a finalização e validação do 
regimento interno, com sugestão da realização de uma reunião extraordinária 
virtual para aprovação, a fim de garantir maior participação e permitir 
organização mais detalhada do tema. Preocupação com a relação entre 
reuniões presenciais e virtuais e o planejamento para que a aprovação ocorra 
com ampla participação dos membros. 

 Comissão Permanente de Comunicação, Relação Institucional e Formação 
Permanente: Primeira reunião realizada, destacando a necessidade de definir a 
coordenação e os encaminhamentos futuros. Foram discutidas sugestões para 
melhorias nas formas de comunicação e capacitação dos conselheiros. Debate 
sobre descentralização da coordenação para melhorar a gestão das demandas. 
Questionamento sobre o impacto e formato dos processos formativos para 
engajar os conselheiros, considerando a diversidade de experiência entre os 
membros. 

 Comissões Regionais: Apelo para maior participação dos conselheiros nas 
comissões regionais, destacando a importância dessas comissões para a 
construção do segundo plano municipal de segurança alimentar. A proposta 
inclui comissões em seis regiões, com encontros descentralizados a partir de 
julho a setembro, para promover um processo mais orgânico e eficaz. 
Esclarecimento de que suplentes podem participar e colaborar nas comissões 
regionais, além de titulares. 

 
Pautas:  
Aprovação da ata da reunião anterior (22/05/2025): A ata foi aprovada por 
unanimidade. 
Alteração na representação da Fundação Paulistana: Aprovação da alteração da 
representação da Fundação Paulistana, com mudança de titular e suplente, vinculados 
à Secretaria de Governo do Município de São Paulo. 
Semana Municipal de Alimentação e o 4º Festival da Cultura Alimentar em outubro: 
Apresentação da lei municipal que institui a Semana Municipal de Alimentação no dia 
16 de outubro, destacando a necessidade de organização das ações e articulação com a 
Secretaria de Cultura e outros órgãos para infraestrutura. Discussão sobre 
planejamento antecipado, prazos para solicitações de estrutura e participação dos 
vereadores para apoio logístico. Destacada a necessidade de o conselho receber 
programação básica da SESANA para somar esforços, com possibilidade de atividades 
descentralizadas ao longo da semana. 
Recomendação sobre metodologia e cronograma de elaboração do II Plano Municipal 
de SAN: Debate sobre a ausência do relatório final da Conferência Municipal, com 
informações de que houve dificuldades na conclusão, mas há compromisso de envio 
em breve. Explicação da metodologia e estrutura dos grupos técnicos para elaboração 
do plano e discussão sobre participação dos conselheiros e representantes nas 
atividades. Discussão atual sobre composição dos grupos técnicos (GTs) para 
elaboração do plano, com foco em três eixos temáticos: 

1. Determinantes estruturais para alimentação adequada. 
2. Sistema Nacional de Segurança Alimentar e Políticas Públicas. 
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3. Democracia e Participação Social. 
Ressaltada a importância do envolvimento técnico e político dos conselheiros para 
contribuir efetivamente. Compromisso de disponibilização de materiais já 
sistematizados das conferências para apoio ao trabalho. Os nomes dos conselheiros 
que se disponibilizaram para a participação no GT foram:  

 Eixo 1 - Márcia Alessandra - Somar Associação de Desenvolvimento Social - 
luzzi@alumni.usp.br 

 Eixo 2 - Jordano Roma - Ruralis Ambiente Ltda - jordano.roma@gmail.com 

 Eixo 3 - André Luzzi - Fórum Paulista de Soberania, Segurança Alimentar e 
Nutricional Sustentável  - admnutritec@outlook.com 
 

Criação de Grupo de Pesquisa do ObSANPA no âmbito da Fundação Paulistana: 
Apresentação da proposta de criação de grupo de pesquisa na Fundação Paulistana 
para submissão de projetos junto ao CNPq e FAPESP, com possibilidade futura de 
criação de curso técnico na área de segurança alimentar e agroecologia. Destacada 
colaboração com a comissão permanente de formação para alinhamento das 
atividades formativas e de pesquisa. Participação da UMA Paz e convite para atuação 
conjunta na comissão permanente de formação. 
 

Encaminhamentos 
 

N. Descrição dos encaminhamentos  Responsável Prazo  

01 Planejamento para encaminhamento 
dos temas relativos ao Plano Municipal 
de Segurança Alimentar na próxima 
reunião executiva e plenária, com 
programação e acompanhamento mais 
próximos. 

SESANA Reunião de 17/07 

2 Solicitação de apoio do Conselho para 

resposta a e-mail recebido do 

coordenador do ONU Habitat 

relacionado ao Plano Municipal de 

Gestão Integrada de Resíduos Sólidos 

(PGIRS), com encaminhamento para 

reunião da Executiva para discussão e 

resposta. 

Executiva Sem prazo 

 
Sendo o que havia para o momento, deu-se por encerrada a reunião às 11h50min e, 
para constar, eu, Luís Felipe Casado Alcaniz, lavrei a presente ata, que após lida e 
aprovada, segue assinada por mim e pelos demais participantes.
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